

宋代漆器何以驰名天下

■ 何振纪

南宋初期(约1160年)一艘装载着大量顶级中国瓷器的大船在广东阳江的南海海域沉没,直到1987年才被勘探人员发现。在后来的发掘工作当中,发现船上载有八万多件来自浙江、江西、福建的宋代瓷器,引起人们对古代宋瓷外传的关注。除瓷器外,同时还在这艘货船上发现数百件宋代金属器以及近90件竹木与漆器。这些深埋海底的漆木器经过数百年的海水腐蚀后大多底胎损毁,但漆膜却依然光洁亮丽,展现出了宋代漆器华美婉约的特征。由此,这艘被命名为“南海一号”的南宋沉船为我们揭开了漆器这类中国独特物产在宋代传播于域外的真切情形。

浙江:中国漆器艺术的先声

中国古代漆器以天然树漆所制作。由于产漆液的漆树对生长土壤和环境的独特而主要集中在东亚地区,并且中国漆树所产漆液的质量最优、产量最多、可塑性最强,因而被冠以“中国漆树”之称,所产漆液也被称为“中国漆”或“国漆”。因此,漆器能够与丝绸、瓷器等独特物产一道成为代表中国造物文化的重要载体。而且,中国漆器诞生的历史悠久。早在八千多年,生活在今天浙江东北部的先民们已掌握了采集漆树液的知识,并用以调制色漆髹涂于器物之上。可以说,浙江不但是丝绸、瓷器等精美中国物产的重要产地,同时亦是中国漆器的故乡。

上世纪70年代,位于杭州湾南岸河姆渡遗址中文物考古队发掘出了一批漆器残件,当中最具代表性的是一件朱红漆碗。经过中国科学院化学研究所的分析和鉴定,这件朱红漆碗显示出的红外线光谱图和出自西汉初期长沙国丞相轪侯利苍的家族墓地漆器裂解光谱图相近。自此以后,这一考古发现陆续被学界引用,证明中国漆艺的历史可以追溯至距今约七千年前的浙江东北部地区。来到90年代后,又在发现的杭州跨湖桥遗址中发掘出土一张朱漆木弓,在物证方面将中国漆器诞生的时间向前延展了近千年。不久之前,又在宁波余姚井头山遗址发掘出黑漆木器残件,经研究检测后发现这些漆器的制作距今至少八千多年。从出现时间上看,证明了浙江漆器历史的源远流长,反映出了浙江作为中国的漆艺诞生地最早登上中国漆艺的历史舞台并开始发挥影响。

雕彩:优雅极致的宋漆美学

到了宋代,迎来了中国漆器艺术风格和审美趣味转向优雅极致特色的重要阶段,并且为雕漆艺术成为中国漆器艺术代表奠定了坚实的基础。雕漆艺术自唐代开始便融合雕刻与漆工艺的发展,逐渐形成了相对独立的漆艺类型。生活在杭州的明代人高濂便在其鉴赏名著《遵生八笺·燕闲清赏笺》中谈到“宋人雕红漆器”时称:“如官中用盒,多以金银为胎,以朱漆厚堆至数十层,始刻人物、楼台、花草等像,刀法之工,雕镂之巧,俨若画图。有锡胎者,有蜡地者,红花黄地,二色炫观。有用五色漆胎刻法,深浅随妆露色,如红花绿叶,黄心黑石之类,夺目可观,传世甚少。”这里,高濂描述到了宋代雕漆的精妙极致,刻画“人



南宋(端平二年[1235]) 剔犀如意云纹八角盒(组合)



南宋一元 黑漆嵌螺钿人物图盒 直径25.5cm、高14.4cm 浙江省博物馆藏



南宋 楼阁人物剔黑盒 高4.5cm、口径31.2cm
日本东京国立博物馆藏



北宋 堆漆描金佛舍利函(局部)

物、楼台、花草”等内容俨然若画。今天我们可以从流传域外的珍贵宋代雕漆器中看到相应的制品,对画面的雕刻表现的确极为精细美妙。这些宋代雕漆器在域外得以保存至今,与这类漆器在海外受到极大的

欢迎并得到了十分的珍重有关。

另外,高濂在其记录中所谓“五色漆胎”说的便是中国漆器艺术发展到宋代所出现的一类十分独特的雕漆类型。这类雕漆器“随妆露色”,即以不同颜色的色漆层层髹涂

于同一件漆器之上,并进行雕刻装饰,最后形成“红花绿叶”“黄心黑石”之类的夺目效果。因而后世将这类雕漆器称为“剔彩”,即雕彩漆。中国保存至今的宋代雕彩漆器鲜少,却得益于外国顾客对这类漆器的钟爱,使得一部分宋代雕彩漆器得以流传至今。由此可见,宋代雕漆器极尽雅致的工艺美学追求通过这类作品的域外传播,已将其独特的影响延展至海外,从而成为国际上追慕中国漆艺雅致美学的极致典范。

宋韵:百花齐放的漆艺风尚

剔彩是中国雕漆器艺术发展历程中代表着宋代雕漆艺术特色以及重要突破的一种,但在剔彩等雕漆器艺术之外,前代形成的诸种主要漆器艺术类型在来到宋代后都取得了极大的发展,甚或形成了“百花齐放”的情态,为中国漆器艺术在元代迈向明代之时出现《髹饰录》中所谓“千文万华,纷然不可胜识”的景象埋下了伏笔。这里,宋代漆器谓之“百花齐放”有着两层的含义,一是表现在漆器装饰和造型上的,另一是对体现中国漆器艺术独特成就的各种主要工艺在此时都得到了极大的进步。

宋人对于花的喜爱成为了其时漆器艺术制作的灵感来源,成就了宋代漆器艺术有着与众不同的风韵。在髹饰纹样上,常见的装饰纹样有忍冬、荷花、兰花、牡丹等花卉题材,刻画线条曲卷而圆润。浙江省博物馆收藏的一件剔黑牡丹纹镜匣便十分具有代表性。另外在其他地方发现的宋代漆器也在花卉纹样的装饰上十分出众,如收藏在常州博物馆的南宋戗金莲瓣形朱漆盒,盒身装饰着各式折枝花卉纹样,还有朱漆斑纹长方形黑漆盒上装饰着包括月季、菊花、海棠、荷花、梅花等各种花卉素材,展现出了宋代流行的“一年景”花卉纹样设计特色。

在具体的花卉纹样装饰之外,宋代漆器艺术在造型上从花朵形态上获得设计的灵感亦相当突出。除了前面提到的漆盒、漆盒等漆器在造型上喜爱模仿花形轮廓外,特别是各种漆盘、漆碗以及漆盏托等,均流行花瓣造型。尤其是在盛行素髹的日用漆器造型上,漆器边壁及口沿的花瓣造型多样,有葵花、菊花、莲花、海棠花等形状。花瓣造型的多样性至北宋后期逐渐变得单纯,从原先造型设计上注重对花形的模拟,逐渐向抽象的曲线造型转移。到了南宋后期,简练优美的曲线造型又逐渐过渡至曲线多变但起伏波动较小的沿口设计。

“百花齐放”的风尚还展现在了不同工艺的发展上。前面提到的漆器艺术类型,如雕漆、戗金、素髹都是中国漆艺中最具代表性的制作工艺,此外还有许多其他漆器工艺在宋代获得了极大的突破。如识文、描金、嵌钿、填漆、犀皮等漆器工艺,不但较前代更为发达、进步,而且深受海外追慕者所青睐。现时在国内相关发掘出土可见的宋代漆器类型尚不齐全,与文献记载有着明显的距离,但从海外珍存中却能够看到相关种类的精美遗存,尤其是当中经由地上流传的漆器珍藏,更是十分直观地流露出宋代漆器在海外的传播历史以及域外影响。

(作者系中国美术学院设计艺术学系副教授)